

□新华社记者 詹婷婷

“除了感动还是感动!”“母爱无言!”“为老人祈福”……一张照片短短3天内在互联网上掀起巨大“波澜”,感动了无数网民。画面上,一间简陋的屋子里,一位身材瘦小、白发苍苍、弯腰驼背的老人,正在艰难地给瘫在床上、四肢肌肉萎缩的儿子喂粥。

这位老人为何在期颐高龄仍旧这般辛苦?她和儿子这几十年来都是怎么过的?带着这些疑问,记者赶到安徽省亳州市谯城区,找到了照片中的老人许张氏和她的儿子许全意,探寻照片背后的故事。



手相牵,心相连。



一擦一拭间,满含爱意。

# 那一口人间最温暖的粥啊……

## 95岁“最坚强母亲”的母爱令人动容



这一勺一勺粥,都是沉甸甸的母爱。

本版图片均由新华社记者 刘军喜 摄

### 【延伸】她放不下,自己走后谁来照顾苦命的娃

网民张燕是亳州人,8月16日晚看到网上的照片后,第二天一大早便设法找到许张氏家看望老人。“我们几个网友想在经济上给老奶奶一些帮助,但是我们到了这儿之后,她怎么都不愿意接受。”张燕说,“老奶奶是我见过的最质朴的人,在现在这个社会,这么单纯善良的人实在少见,我们觉得心灵受到了一次震撼和净化。”

在当地民政部门和许张氏家所在的街道,记者了解到,当地有关部门为老人和许全意分别办理了每月200多元的最低生活保障以及城镇居民医疗保险,还为许全意办了每月50元的残疾人补助。这在旁人看来微不足道的钱却让淳朴的许张氏很知足。每逢有人去看她,思维清晰的她总是拉着访客的手说:“感谢共产党,感谢政府。”

许张氏认为自己所做的都是一个母亲应该做的事。“自己的娃当然要自己照顾。街道上问我有啥要求,我说我和儿子都不给政府出力,政府给我们吃的,我就承不过情了,咋能再提要求,拖政府的后腿呢?”许张氏质朴的话语让在场的人眼睛都湿润了。

有网民呼吁当地政府将高龄妈妈和瘫痪儿子妥善安置到养老机构。谯城区民政局副局长王治富告诉记者,虽然许张氏除了许全意外还有6个子女,并不符合进福利院的条件,“但是,考虑到他们家庭确实困难,我们准备特事特办,帮助他们申请进福利院。但我们询问老人的意愿时,她表示不愿意,谢绝了我们”。

谯城区西关社区居委会副主任贝秀民告诉记者,许张氏认为虽然福利院的护理人员也不错,但亲自照顾儿子更好,她不愿意让许全意受一点儿罪。

许长荣告诉记者,最让一家人难过的是,哥哥病了40多年也不知道病因,她说:“找一家医院能够免费给我哥哥看看病,让他有一点点自理能力,恐怕是我母亲最大的心愿。”

许张氏听到这话,好像想起了什么,眼眶红了起来。

我们懂她,真的懂她心中那深深的牵挂:一位年近百岁的老母亲,拖着虚弱的身躯,几十年如一日地照顾病儿,儿子是她唯一顽强活下来的力量。而己近百岁的她纵然万般坚持,终究有走的那一天——真的放心不下,在自己走后,谁来照顾苦命的娃……

### 【网曝】期颐慈母喂儿粥,万千网民尽动容

“母亲97岁(记者注:实际95岁),床上躺着60岁(记者注:实际58岁)的瘫痪儿子,严重驼背的她每天这样照顾儿子已经几十年。此事发生在安徽亳州,母亲叫许张氏。如果你被感动,请默默转发为老人祈福!”这条微博配上许张氏给儿子喂粥的图片,让无数网民潸然泪下。

截至8月18日12时,这条微博已经被舒淇、孙海英、梅婷等名人在内的数十万名网民转发。记者在新浪微博上搜索“许张

氏”,得到超过22万个结果,比17日多了近17万个。

网民纷纷向被誉为“最坚强母亲”的许张氏致敬,表示自己深受感动,想要帮助老人,并祝福老人健康长寿,同时希望有关部门能够帮助这位老人,让她安享晚年。

江苏网民“小迷糊”说:老妈妈弯曲的脊梁为儿子顶起了一片天。

浙江网民“淹不死的鲤鱼”说:这样的母亲!!心酸啊……怎样才能帮到她?

北京网民“翠绿的冰棍儿”说:当爱成了习惯,没有为什么,内心指使。

安徽网民“当代包公”说:给你生命的是母亲,对你最关心的是母亲,你远行时最放不下你的人是母亲,你生病时安慰你给你喂药的还是母亲。

有名网民在微博上说:“我给这张照片起个名字:母爱。它告诉我们,母爱真的是无私的,没有理由的,它的纯洁和平淡有时让我们无语凝噎。”

### 【探访】40年无言母爱,为瘫痪儿子延续生命之灯

沿着安徽省亳州市谯城区人民西路往里走,狭窄的路两边都是低矮破旧的平房,许张氏的家就坐落在其中的一条小巷子里。

走进许张氏的家,二十多平方米的砖屋里除了简陋还是简陋,窗户和门因年久失修已经关不严实了。两张床、一张桌子、几把破椅子就是许张氏的全部家当。

记者来的时候,满头银发、身材瘦小的许张氏正向侧身坐在木凳上,给儿子做尿布。生在旧社会裹着小脚的她没有自己的名字,夫家和娘家的姓氏加在一起就成了她为人妻后的正式称谓。

许张氏的小女儿许长荣告诉记者,因为二哥许全意长期瘫痪在床,大小便失禁,需要尿布,所以母亲经常把好心邻居送来的旧衣服洗干净,然后自己一针一线缝成尿布。

“许全意这样长年躺在病床上的人,你如果擦洗得不勤快一些,他的身上就会长很多褥疮,但是他现在没有一点褥疮。”网上热传的那组照片的作者张延林告诉记者,老太太非常讲卫生,每天把小家收拾得很干净,虽然有病人,但家里一点儿异味都没有。

记者了解到,许张氏老人生有五女二子,40年前,小儿子许全意不幸患上精神病,谁都不认识,全家倾尽所有为其治病,使原本贫困的家庭雪上加霜。从那时起,许张氏就衣不解带地照顾儿子。1981年,老伴去世,已经年近七旬的许张氏只能独自担起照顾儿子的重任。

19年前的一天,虽经家人的多方努力,许全意还是瘫痪在床,生活不能自理。此时,许张氏的其他子女都各自有了家庭,

而且生活都不富裕。体恤儿女的许张氏咬着牙,坚持自己照顾许全意。

给儿子喂饭、喂药、洗澡、端便盆等只能是许张氏自己干。有时她累得不想动,但是想到儿子没吃上口热饭,心里就难受。每天晚上,老人都要起身好几次,看看儿子热不热,有没有尿床。

许张氏的背已经驼得很厉害了,将近百岁的她一辈子没上过学、没去过医院、没有出过亳州市,更不能像其他老人一样颐养天年。“二哥是我母亲的精神支柱,恐怕也是我母亲坚持下去的原因。”许长荣说。

记者在许张氏家的时候,有几名网友赶来要给许张氏捐款,老人拒绝了,她说:“这么多人来看我,我已经承不住大家的情了。我做了啥?为啥能用人家的钱?我到时候怎么回报大家?”